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Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας, Τμήμα Ιατρικής ΔΠΘ σε σύμπραξη 
με τα τμήματα Δημόσιας Υγιεινής και Νοσηλευτικής Α του ΤΕΙ Αθήνας.
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Εισαγωγή: Οι εργονομικοί τραυματισμοί έχουν τεράστιο αντίκτυπο στους νοσηλευτές. Το περιβάλλον εργασίας των νοσηλευτών  
συχνά περιλαμβάνει  τη χειρωνακτική μετακίνηση των ασθενών, όπου νοσηλευτές πρέπει να σηκώσουν, να γυρίσουν και να μεταφέ-
ρουν ασθενείς. Η  άρση των ασθενών, η εκτέλεση άλλων σωματικά απαιτητικών εργασιών οδηγεί τους νοσηλευτές σε μυοσκελετι-
κές παθήσεις. Η ελλιπής  στελέχωση και η ανυπαρξία ειδικού εξοπλισμού είναι παράγοντες κινδύνου για ανάπτυξη μυοσκελετικών 
τραυματισμών στους νοσηλευτές. Έτσι η ανεπαρκής στελέχωση, ο ανύπαρκτος εξοπλισμός και οι υπερωριακές ώρες εργασίας σε 
κυκλικά ωράρια αποτελούν τον συνδυασμό που επιβαρύνει το νοσηλευτικό επάγγελμα και  κάνει επιτακτική την ανάγκη επιβολής 
εργονομικών προτύπων σε αυτό.  

σκοπός: Η παρουσίαση των απαραίτητων εργονομικών προτύπων λειτουργίας στο νοσηλευτικό επάγγελμα με στόχο την μείωση 
των μυοσκελετικών τραυματισμών του προσωπικού κατά την παροχή φροντίδας. 
Ανασκόπηση Βιβλιογραφίας: Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας έγινε σε διεθνείς επιστημονικές βάσεις δεδομένων για αρθρογρα-
φία με λέξεις κλειδιά: εργονομία, πρότυπο, νοσηλευτική, μυοσκελετικός τραυματισμός.

συμπεράσματα: Οι μυοσκελετικοί τραυματισμοί οδηγούν σε οσφυαλγίες, ισχιαλγίες, σύνδρομο καρπιαίου σωλήνα, τραυματισμό 
σπονδύλων, επικονδυλίτιδα. Οι κατευθυντήριες γραμμές σύμφωνα με το Αμερικανικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας (OSHA) 
περιλαμβάνουν τη μείωση της χειροκίνητης μετακίνησης ασθενών, τη συμμετοχή των εργοδοτών μέσω αποτελεσματικής διοίκη-
σης, η οποία θα αναγνωρίσει τα εργονομικά προβλήματα, θα εφαρμόσει λύσεις, θα διερευνήσει τους μυοσκελετικούς τραυματι-
σμούς του προσωπικού, θα προωθήσει εκπαιδευτικά προγράμματα και τέλος θα λειτουργήσει σύμφωνα με τις αρχές της υγιεινής 
και ασφάλειας για το περιβάλλον εργασίας του νοσοκομείου. 




